

## गरजवंताना शिवसेनेच्या छत्र्यांचा आधार पेण सुधागड रोहा विधानसभा संपर्क प्रमुख संदीप दपके यांच्या वाढदिवसानिमित्त छत्र्याचे वाटप

पाली/बेणसे दि.(धम्मशील सावंत)पेण सुधागड रोहा विधानसभा संपर्क प्रमुख संदीप दपके यांच्या वाढदिवसानिमित्त गरजवंताना पावसाळ्यात उपयुक्त ठरणार्या शेंकडो छत्र्याचे

महेंद्र दळवी यांच्या हस्ते या उपक्रमाचा शुभारंभ करण्यात आला.

तर पाली सुधागड याठिकाणी छत्री वाटप कार्यक्रम पार पडला. यावेळी आमदार

महेंद्र दळवी, शिवसेना रायगड जिल्हा संपर्क प्रमुख प्रकाशभाऊ देसाई, उपजिल्हा प्रमुख अनुपम कुलकर्णी, सुधागड तालुका प्रमुख रवींद्र देशमुख, शिवसेना युवा रायगड जिल्हा प्रमुख संजय म्हात्रे,

संपर्क प्रमुख संदीप दपके, नगरसेवक सचिन जवके, युवा तालुका प्रमुख मनोज भोईर, संजय ओसवाल, मिलिंद देशमुख आदीसह शिवसेना पदाधिकारी शिवसैनिक उपस्थित होते.



वाटप करण्यात आले. संदीप दपके नेहमीच आपला वाढदिवस सामाजिक, सेवाभावी, शैक्षणिक आणि विधायक उपक्रम राबवून साजरा करतात. यावर्षीचा वाढदिवस त्यांनी छत्री वाटप करून साजरा केला. आमदार

## ग्रामपंचायत रोडेच्या उपसरपंच पदी भाजपा च्या दिनेश पाटील यांची नियुक्ती.

पेण प्रतिनिधी : स्वप्नील म्हात्रे.

पेण तालुक्यातील राजकीय चुरस असलेल्या ग्रामपंचायतीपैकी एक अशा ग्रामपंचायत रोडे च्या उपसरपंचपदी दिनेश चिंतामण पाटील यांची काल दि. १८/७/२०२४ रोजी बिनविरोध निवड करण्यात आली. सकाळी ११ वाजता उपसरपंच पदाकरिता एकच अर्ज आल्याने निवडणूक अध्याशी अधिकारी तथा सरपंच दिनेश हनुमंत पवार यांनी दुपारी २:१५ वाजता दिनेश पाटील यांची बिनविरोध निवड झाल्याचे जाहीर केले. रोडे ग्रामपंचायतमध्ये यापूर्वी नरेश सोनावणे हे उपसरपंचपदी विराजमान

होते. परंतु दि. ८/७/२४ रोजी त्यांनी राजीनामा दिल्याने त्यांच्या रिकाम्या झालेल्या जागी आता निवडणुकीने दिनेश पाटील यांची नियुक्ती झाली

अभिनंदनाचा वर्षाव होत आहे. दिनेश पाटील यांचे वडील चिंतामण पाटील यांनी देखील सन २०१८ - २०२३ या कालावधीत उपसरपंच

म्हणून निवडून आले होते. या प्रसंगी रोडे गावचे माजी सरपंच तथा पेण भाजपा युवा मोर्चा अध्यक्ष स्वप्नील म्हात्रे, माजी सरपंच प्रभाकर थळे,



माजी उपसरपंच चिंतामण पाटील, जनार्दन पाटील, ग्रामपंचायत सदस्या शांती पवार, जयश्री गोरे, सोनाली पाटील, माई वाघमारे, दत्तात्रेय अंबु पाटील, अनंत पाटील, भगवान पाटील, दांडेकर काका, आजी - माजी सदस्य, बर्थडे बॉय ग्रुप, जेष्ठ नागरिक, ग्रामस्थ तथा

म्हणून उत्तम कार्यभार सांभाळला होता. नुकताच २०२३ साली झालेल्या सार्वजनिक ग्रामपंचायत निवडणुकीत दिनेश पाटील सदस्य

ग्रामसेविका वृषाली पाटील यांनी उपस्थित राहून अभिनंदन करून पुढील जनसेवेसाठी शुभेच्छा दिल्या.

## फार्मास्युटिकल्समधील अत्याधुनिक संशोधनासाठी अनुकूल परिसंस्थेच्या निर्मितीला केंद्राने समर्थन द्यावे : डॉ.सतीश वाघ

चिपळूण (ऑंकार रेळेकर) फार्मास्युटिकल्समधील अत्याधुनिक संशोधनासाठी अनुकूल परिसंस्थेच्या निर्मितीला केंद्राने समर्थन द्यावे अशी मागणी सुप्रिया लाईफ सॅसेन्स प्रा.लीचे व्यवस्थापकीय संचालक डॉ.सतीश वाघ यांनी भारत सरकारकडे केली असून केंद्र सरकारच्या नव्या सरकार मधील नव्या मंत्रिमंडळाच्या अर्थसंकल्प सादरीकरण मध्ये या गोष्टीचा प्रामुख्याने विचार करावा असे डॉ. वाघ यांनी भारत सरकारला सुचीत केले आहे.



फक्त एक आठवडा बाकी असताना, अनुकूल व्यवसाय वातावरणासाठी अधिक अर्थसंकल्पीय वाटपासाठी सरकारकडून इंडिया इंकला सवलतीच्या अपेक्षा नेहमीच उच्च आहेत. अर्थसंकल्पाने फार्मास्युटिकल्समधील अत्याधुनिक संशोधनासाठी अनुकूल परिसंस्थेच्या निर्मितीला समर्थन दिले पाहिजे, अशी अपेक्षा सुप्रिया लाईफसायन्स लिमिटेडचे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक डॉ. सतीश वाघ यांनी व्यक्त केली आहे. फार्मास्युटिकल आणि हेल्थकेअर उद्योगासमोरील आव्हाने आणि संधीबाबत बोलताना

डॉ. वाघ म्हणाले, भारतीय औषध उद्योग, ज्याचे मूल्य ५० अब्ज आहे आणि झराफ्टीय जीडीपीमध्ये सुमारे १.७२ टक्के योगदान आहे ते देशांतर्गत आणि जागतिक बाजारपेठेत महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावते. आमच्या उद्योगाची प्रभावी वाढ असूनही, अनेक महत्त्वाच्या बाबतीत टिकवून ठेवण्यासाठी आणि गती देण्यासाठी क्षेत्रांना आणखी लक्ष देण्याची गरज आहे. उद्योगासमोरील लॉजिस्टिक आव्हानांवर प्रकाश टाकताना ते म्हणाले, आम्ही सीमाशुल्कांकडून लॉजिस्टिक मंजुरींना

सुनिश्चित करणाऱ्या उपायांची अपेक्षा करतो, कारण ही एक महत्त्वाची अडचण आहे. कार्यक्षम आणि जलद मंजुरीमुळे इंधन वाढू शकते, त्यामुळे

महत्त्वाच्या औषधांचे वेळेवर वितरण सुनिश्चित करणे सोपे होईल. आरएनडी आघाडीवर बोलताना ते म्हणाले, भारतातील फार्मास्युटिकल आरएनडी गुंतवणूक आता ८-१० टक्के महसुलावर आहे, जी जागतिक सरासरी १५-२० टक्के पेक्षा कमी आहे. वर्धित कर. सवलत आणि आरएनडी फंडिंगमुळे औद्योगिक नवनिर्मिती होऊ शकते. ज्यामुळे आम्हाला जगभरात स्पर्धा करण्यासाठी आणि मेक इन इंडिया च्या उद्दिष्टांमध्ये योगदान देण्यासाठी २०३० पर्यंत भारतीय फार्मास्युटिकल मार्केट १३० बिलियन पर्यंत पोहचण्याची अपेक्षा आहे, परंतु त्यासाठी अर्थसंकल्पाने फार्मास्युटिकल्समधील अत्याधुनिक संशोधनासाठी अनुकूल परिसंस्थेच्या निर्मितीला समर्थन दिले पाहिजे.

## मुंबई गोवा महामार्गाचे काम निष्कृष्ट दर्जाचे, रखडलेल्या कामाबाबत माजी खासदार विनायक राऊत यांनी थेट पंतप्रधानांना केला पत्रव्यवहार

चिपळूण (ऑंकार रेळेकर) मुंबई गोवा महामार्गाचे काम गेले वीस वर्षे रखडले आहे. या कामी शिवसेना पक्ष वारंवार पाठपुरावा करत असून मुंबई गोवा महामार्गाच्या कामात अनेक ठिकाणी निष्कृष्ट दर्जाची कामे झाली असून रस्त्याची अक्षरशः चाळण झाली आहे दरम्यान या मार्गावरील खेड तालुक्यातील कशेडी बोगदा नुकताच वाहनधारकांसाठी सुरू करण्यात आला असून या बोगद्याच्या वरील बाजूस डोंगरातील पाणी गळती सुरू आहे. याप्रकरणी रत्नागिरी सिंधुदुर्ग लोकसभा मतदारसंघाचे माजी खासदार शिवसेना नेते विनायक राऊत यांनी थेट पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचे लक्ष वेधले आहे पंतप्रधानांना पत्रव्यवहार करून या मार्गाच्या कामात आपण स्वतः लक्ष घालावे अशी मागणी करून संबंधित हलगर्जी करणाऱ्या ठेकेदारावर कठोर कारवाई करावी अशी मागणी आपण लेखी निवेदनात पंतप्रधान मोदी यांच्याकडे केली आहे



निकृष्ट दर्जाचे झाले आहे. मी खासदार होतो तेव्हा केंद्र आणि राज्य शासनाकडे याचा झुंजार पाठपुरावा करून काम करून घेतले. परंतु जे ठेकेदार आणले गेले त्यांनी कामाचा दर्जा न ठेवल्याने वर्षभरात महामार्ग ठिकठिकाणी उखडला आहे. महामार्गातील कशेडी बोगदा २ किमीचा आहे परंतु या बोगद्याचे काम निष्कृष्ट दर्जाचे झाल्याने बोगदा धोकादायक बनला आहे. याकडे मी सातत्याने राष्ट्रीय महामार्ग प्राधिकरण आणि शासनाच्या सार्वजनिक बांधकाम विभागाचे लक्ष वेधले; परंतु त्याकडे दुर्लक्ष केले असा आरोप माजी खासदार विनायक राऊत यांनी केला. पहिल्या पावसात पाणी झिरपू लागली आहे. त्यामुळे वाहतुकीला धोका निर्माण झाला आहे. याकडे मी सर्वांचे लक्ष वेधले आहे. नुकतीच पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याकडे तक्रार केली आहे अशी माहिती विनायक राऊत यांनी पत्रकारांना दिली. ज्मुंबई - गोवा महामार्गाचे विशेषतः कशेडी

## कोकण रेल्वे ठप्प झाल्याने प्रवाशांच्या मदतीला धावली लालपरी

रत्नागिरी : गेल्या ४८ तासांमध्ये कोकणातील अनेक भागांना पावसाने झोडपून काढले आहे. यामुळे कोकणातून वाहणाऱ्या अनेक नद्यांनी धोक्याची पातळी ओलांडली. रविवारी (ता. १४ जुलै) कोकणात मुसळधार पाऊस झाला, यामुळे चिपळूणमध्ये नदीचे पाणी शिरले. तर दापोली-खेड हा मार्ग सुद्धा बंद झाला. पण सततच्या पावसाचा मोठा फटका कोकण रेल्वे मार्गाला बसला आहे. कोकणात झालेल्या पावसामुळे रविवारी दिवाणखवटी खेडदरम्यान दरड कोसळली. यामुळे तब्बल २४ तासांपासून हा कोकण रेल्वे ठप्प झाली आहे. यामुळे कोकणातील विविध रेल्वे स्थानकांवर अनेक प्रवासी अडकले असून त्यांच्या मदतीसाठी लालपरी धावून आली आहे.



दिवाणखवटी येथे बोगद्याजवळ दरड कोसळल्याने मांडवी एक्सप्रेस आणि दिवा पॅसेंजरमध्ये अनेक प्रवासी अडकले आहेत. अनेक तासांपासून प्रवासी एकाच जागी असल्याने त्यांनी गोंधळ घालण्यास सुरुवात केली. ज्यामुळे रेल्वे उपप्रबंधक यांनी एसटीकडे विशेष बस सोडण्याची मागणी केली होती. या मागणीनुसार आता एसटी महामंडळाकडून विशेष बस पुरवण्यात येत आहेत. त्यामुळे कोकणातून मुंबईला जाणाऱ्या प्रवाशांसाठी विशेष एसटी बस सोडण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे.



चिपळूण संगमेश्वर विधानसभा शिवसेना क्षेत्रप्रमुख बाळा कदम यांचे चिरंजीव युवराज कदम यांनी चिंचनाका चिपळूण येथे सुरू केलेल्या हेल्थ क्लब व पर्सनल ट्रेनिंग स्टुडिओला शिवसेना नेते मा.खासदार विनायक राऊत यांनी मंगळवारी भेट देऊन शुभेच्छा दिल्या या वेळी बाळा कदम, विलास चाळके, माजी सभापती दिलीप सावंत, शिवसेना तालुका प्रमुख विनोद झगडे, शहर प्रमुख शशिकांत मोदी, मानसी भोसले, स्वाती देवळेकर, उमेश खताते आणि मान्यवर उपस्थित होते (छाया: ऑंकार रेळेकर)

## भाज्याही महागल्या

भाज्यांसह खाद्य वस्तू आणि उत्पादित (मॅन्युफॅक्चर्ड) वस्तूंच्या किमती वाढल्यामुळे जूनमध्ये घाऊक क्षेत्रातील महागाईचा दर ३.३६ टक्के वाढून १६ महिन्यांच्या उच्चांकावर गेला. सलग चौथ्या महिन्यात घाऊक महागाईचा दर वाढला आहे. घाऊक मूल्य निर्देशांकावर (डब्ल्यूपीआय) आधारित महागाईचा दर मेमध्ये २.६१ टक्के होता. त्याआधी जून २०२३ मध्ये तो शून्याच्या खाली म्हणजेच उणे (-) ४.१८ टक्के होता. वर्ष २०२३ मध्ये तो ३.८५ टक्के होता.

खाद्य वस्तूंच्या वाढलेल्या किमतीबरोबरच कच्चे तेल, नैसर्गिक वायू, खनिज तेल आणि अन्य उत्पादित वस्तूंच्या किमती वाढल्यामुळे महागाईचा दर वाढला आहे असे वाणिज्य व उद्योग मंत्रालयाने सोमवारी जारी केलेल्या निवेदनात म्हटले होते. इक्राच्या मुख्य अर्थतज्ज्ञ अदिती नायर यांनी सांगितले की, २०२४ मध्ये महागाईची वाढ व्यापक राहिली. इंधन व वीज वगळता इतर क्षेत्रांतील महागाई वाढली. कच्च्या तेलाचे दर जुलै २०२४ पर्यंत अस्थिर राहिले.

घाट व बोगदा येथील निकृष्ट दर्जाचे जे काम अधिकारी व ठेकेदार यांच्या साठ्यालोठ्यातून झाले आहे त्यामुळे महामार्गवरून प्रवास करणाऱ्या सामान्य प्रवाशांना जीव मुठीत धरून प्रवास करावा लागत आहे. यासंदर्भात अनेक वर्षे वारंवार आवाज उठवून, संबंधित विभागाकडे तक्रारी करूनही कुणी याकडे फारसे गांभीर्याने बघत नसल्याने अखेर विनायक राऊत यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्याकडे पत्राद्वारे तक्रार केली आहे. गेली सुमारे १९ वर्षे ह्या रस्त्याचे काम सुरू आहे, गेल्या दहा वर्षांच्या कालावधीत सिंधुदुर्गसह रत्नागिरी जिल्ह्यातील बहुतांश भागातील रस्त्याचे काम पुर्ण होत असताना, महामार्गावरील महत्त्वाच्या अश्या कशेडी येथील काम केवळ ठेकेदार व प्रशासकीय अधिकारी यांच्या हलगर्जीपणा मुळे व निढावलेल्या वृत्तीमुळे राखडले असून यात आपण स्वतः तात्काळ लक्ष घालून दोषींवर कारवाई करत राखडलेले काम लवकरात लवकर पुर्ण करून घ्यावे अशी मागणी आपण पत्राद्वारे पंतप्रधान कार्यालयाकडे केली आहे असे राऊत म्हणाले.



संपादकीय

## आपोआपच जगाची विभागणी

‘आमचे येथे श्रीकृपेकरून अमुक अमुक यांचे सुपुत्र आणि अमुक अमुक यांची सुकन्या यांचा शरीरसंबंध करण्याचे योजिले आहे. तरी मांडवशोभेसाठी आपण अवश्य यावे’ अशी कोणे एके काळची आपल्या वाडवडिलांच्या लग्नाची इतकी थेट पत्रिका धनाजीरावांच्या डोळ्यासमोरून हलत नव्हती. शरीरसंबंध मांडवशोभा छ्या हे म्हणजे फारच झाले. लग्न म्हणजे स्वर्गात बांधल्या जाणाऱ्या पवित्र गाठी, त्या पृथ्वीवर येऊन पक्क्या करायच्या असतात. त्याआधी दोन्ही घराणी कित्या तोलामोलाची आहेत, हे पाहायचे असते. लग्न म्हणजे दागदागिने, कपडेलते, मेजवानी, भेटवस्तू, नाचगाणी, भेटीगाठी हेच त्यांना माहीत होते. आपल्या आजोबा-पणजोबांच्या जीवनात जरा म्हणून मनोरंजन नव्हते, म्हणून त्यांनी अशा थेट आणि रूक्ष पत्रिका लिहून लग्ने उरकली. आपण आपल्या धाकट्यांच्या बाबतीत मात्र तसे अजिबात करायचे नाही, असे धनाजीरावांनी ठरवून टाकले होते. त्याला कारणही तसेच होते. हे कारण काय आणि हे धनाजीराव कोण म्हणून विचारता? अहो तेच ते. कोणे एके काळच्या आटपाट नगरातले. नाही समजले? पहिल्यापासून नीटच सांगायला हवे आहे म्हणता? चला तर मग काय झाले की पूर्वीच्या कहाण्यामध्ये असते तसे एक आटपाट नगर होते. तिथे धनाजीराव आणि सुंदराबाई हे जोडपे राहत होते. आणि हो, या आटपाट नगरात धनाजीरावांच्या गावीही नसलेले एक नानाजीपंतही होते. पण आपणही त्यांची फार दखल घेण्याची गरज नाही. तर असो, गाठीला बळकट पैसा जोडलेल्या धनाजीरावांना गावात चांगलाच मान होता. त्यांचे कुटुंबही खाऊनपिऊन सुखी होते. धनाजीरावांच्या दोन गुणी मुलांचे विवाह झाले होते आणि त्यांच्या कुटुंबात एक सुशील सून आणि जावयाची भर पडली होती. आता त्यांच्या शेंडेफळाचे लग्न होऊ घातले होते. धनाजीरावांच्या घरातले हे शेवटचे कार्य. त्यामुळे सगळ्या पंचक्रोशीत त्याची चर्चा झाली पाहिजे, ‘आजवर असा विवाह पाहिला नाही,’ असे लोकांनी म्हटले पाहिजे असे धनाजीरावांना वाटत होते. शिवाय त्यांच्या असेही लक्षात आले की त्यांच्याकडे असलेल्या संपत्तीच्या, त्यांच्या उत्पन्नाच्या तुलनेत आटपाट नगरात महागाई अगदीच किरकोळ होती. त्यामुळे मग धनाजीराव आणि सुंदराबाई यांनी हा समारंभ झोकात, अगदी हात सैल सोडून करायचे ठरवले.

गावोगावी आमंत्रणे पाठवायची होती. धनाजीरावांचा मित्रपरिवार तसा मोठा आणि वेगवेगळ्या थरांमधला. कुणाला चढवायचे नाही आणि कुणाला उतरवायचे नाही म्हणून ज्याच्या त्याच्या मगदुराप्रमाणे पत्रिका छाप्याचे आणि पाठवायचे ठरले. आपल्या घरातून जाणारी लग्नपत्रिका पुढची पत्रास वर्षे लोकांनी जपून ठेवली पाहिजे, असे धनाजीराव आणि सुंदराबाई यांना वाटत होते. त्यामुळे त्यांनी पत्रिकाही अशा सोन्याचांदीचा वर्षे त्यालेल्या छापल्या की त्या ज्यांना ज्यांना मिळाल्या त्या बघून सगळ्यांनी आ वासला. ज्यांना पत्रिका गेल्या नाहीत, त्यांना म्हणजे नानाजीपंतांना आपोआपच समजले की आपण कित्या मोठे व्हायला हवे, तर धनाजीरावांच्या घरून आमंत्रण यायला हवे एवढे. त्यामुळे ज्यांना धनाजीरावांकडून पत्रिका आली असे लोक आणि ज्यांना आली नाही असे लोक अशी आपोआपच जगाची विभागणी झाली. तर असो. लग्न समारंभ एकाच दिवशी झाला तर तो कशाला कुणाच्या लक्षात राहिल, असे धनाजीरावांना वाटत होते. लग्न मुहूर्तावर लावायचे असल्यामुळे ते एकदाच लावावे लागते, पण साखरपुड्याचे तसे काही नसते अशी पळवाट गुरुजींनी काढून दिल्यावर सगळे कसे सोपे होऊन गेले. एकदा मुलाच्या घरी, एकदा मुलीच्या घरी, एकदा शेतातल्या बंगल्यावर असा तीन तीन वेळा साखरपुडा झाला. अशीच वेगवेगळ्या ठिकाणी तीन तीन वेळा व्याहीभोजने झाली. त्याशिवाय संगीत समारंभ, भेदी समारंभ, सीमान्तपूजन आणि मुख्य लग्न समारंभ आणि त्यानंतरचा स्वागत समारंभ अबब या सगळ्या कार्यक्रमांमधल्या वधूवरांच्याच नाही, तर इतरांच्याही पोशाखांची, दागदागिन्यांची, जेवणावळीमधल्या पदार्थांची यादी ऐकूनच नानाजीपंतांची दमछाक होत होती. तीन साखरपुडे, तीन व्याहीभोजने आणि प्रत्यक्ष लग्न समारंभ यांत वेगवेगळे पेहराव करायचे, त्यावर वेगवेगळे दागिने घालायचे म्हणजे वऱ्हाडी मंडळींनीच धनाजीरावांच्या चिरंजीवांच्या विवाहासाठी कित्या बरे खर्च केला असेल, अशी चर्चा नानाजीपंतांच्या घरीदारी रंगू लागली. नानाजीपंतांना वाटू लागले,

## पालघर जिल्ह्यातील ग्रामीण भागात गरीब गरजू विद्यार्थ्यांना शैक्षणिक साहित्य वाटप..! रॉयल ब्रदर्स फाउंडेशन विरार (रजि.) संस्थेचा स्तुत्य उपक्रम..!

आबलोली (संदेश कदम) रॉयल ब्रदर्स फाउंडेशन विरार (रजि.) ही एक सामाजिक संस्था असून यावर्षी या संस्थेच्या माध्यमातून ग्रामीण विभागातील मागासवर्गीय विद्यार्थ्यांना पालघर जिल्ह्यातील पारोल विभाग आणि विरार विभागातील चार जिल्हा परिषद शाळांमधील गरीब, गरजू विद्यार्थ्यांना शैक्षणिक साहित्य वाटप करून विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहन दिले. रॉयल ब्रदर्स फाउंडेशन विरार (रजि.) या संस्थेच्या स्तुत्य उपक्रमाचे सर्वच स्तरातून कौतुक करण्यात येत असून या कार्यक्रमाला उपस्थित संस्थापक अमित पवार आणि दर्शन कदम, खजिनदार अविनाश सावंत, संस्था सदस्य कृष्णा आडके, तुषार शेळके, नितेश बरफ आणि ग्रामीण विभाग सदस्य दीपचंद्र कुवरा आणि कल्पेश सातवी, प्रकाश यांच्या उपस्थितीत शैक्षणिक साहित्य वाटपाचा सोहळा पार पडला. परिवर्तन फाउंडेशन संस्थापक कुलदीप दादा चौधरी आणि देणगीदारांनी शैक्षणिक साहित्य वाटपाच्या कार्यक्रमात मोलाचा

आर्थिक हातभार लावलां उपसचिव तुषार गिरकर संस्था सदस्य कृष्णा आडके,

पालेकर, गंगा आडके, संजना ब. आडके, श्री. प्रमोद शितप, कु. मयूर नारकर, श्री. विलास



प्रशांत कदम, राकेश पवार, योगेश बारे तसेच सढळ हस्ते मदत करणारे देणगीदार समाज सेवक श्री. अविनाश पवार दादा, समाज सेवक श्री. अनिल वडे सर, पारस सवतिरकर, अविनाश

कासार, सौ. रुतिका शेळके, प्रणाली सप्रे, सुषमा गर्दे. प्रविण खराडे, शंकर सावंत, साहिल लंघा, महादेव पिलके, दिनेश पाटिल, उमेश

खिलारे, सूर्यकांत गोळे, प्रकाश लटके, प्रियांश सत्रा, नरेंद्र साळवी, लवजीभाई जीवनभाई पटेल, संतोष धनवी, कै. श्री. दादाजी बाबाजी गावकर, प्रितम बोद्रे, अक्षय गवाने, प्रसाद पवार, अमोल शिंदे, आनंद शिंदे, प्रशांत पवार, राजू चौहान सचिन कोकरे, रमेश पाटिल, विनायक पवार, शशिकांत जोतिबा भदरगे, हेमंत दमने, सिद्धेश राऊत, ओमकार डोंगरकर, आकाश चव्हाण, यश रेवाडेकर, प्रदीप शंकर शेलार, रूपेश शेट्टे, शबाना खान, पॉल फर्नांडिस, रेणुका खाडे, देबाशिष महोपात्रा, सूरज साटम, रवींद्र गावडे, संजना कुळर्ये, प्रतीक सावंत, प्रकाश कांबळे, अनिकेत येरम, अमित गायकवाड, नागेश नेलमकर, सिद्धेश पोरे, सिद्धेश गोरे, मनोली छेत्रे, प्रियांका वाघमारे अहिल्या यादव, रोहन खोत, शिवम यादव, चंदा तिवारी, शाहनवाज खान, नीमेश वराडकर, प्रदीप वर्मा, किमया हर्षाली, राहुल कदम, माधव शिंदे,

शिवम उपाध्याय, रूपेश बाईत, अरविंद बेर्डे, प्रशांत संके, संजय खेडेकर, सुमित डोंगरे, राजेश कुवल, आयुष सिंग, परमेश्वर माळी, गौरव खानविलकर, सिद्धी सांडे, विलास कदम, दीपक पाटील महेश, अरविंद उमसारे, माऊली वेलथ सर्विस, प्रथमेश शेमनकर, अनिल पांडे, आई जीवदाना संयुक्त प्रसादिक भजन मंडळ, निखिल मिश्रा, अमित सिंग सर उमेश, उदेक, तुषार चौधरी, प्रवीण सालियन, आनंद शेलार अजय मिसळ, बाळासाहेब कुरळे या सदस्यांनी सढळ हस्ते मदत केली त्यांचे आभार मानण्यात आले. देणगीदार सदस्यांच्या सहकार्यामुळेच पालघर जिल्ह्यातील पारोल विभाग आणि विरार विभागातल्या चार जिल्हा परिषद शाळांना शैक्षणिक साहित्य वाटपाचा कार्यक्रम नुकताच रॉयल ब्रदर्स फाउंडेशन (रजि.) या संस्थेकडून उत्साहात संपन्न झाला. यापुढेही असेच सहकार्य पुन्हा घडत राहो आणि आपल्या सर्वांच्या हातून गरीब, गरजू मुलांना मदत होत राहो हीच अशी मनोकामना उपस्थित मान्यवरांनी व्यक्त केली

## राज्यस्तरीय स्वच्छता मॉनिटर टप्पा दोन मध्ये जि.प. कुडली नं. ४ शाळेची उत्कृष्ट कामगिरी ..!

आबलोली (संदेश कदम) राज्यस्तरीय लेट्स चेंज प्रकल्प फेस दोन स्वच्छता मॉनिटर टप्पा २ अंतर्गत राज्यातील टॉप १०० शाळांची स्वच्छता मॉनिटरगिरी मध्ये निवड करण्यात आली आहे. रत्नागिरी जिल्ह्यातून गुहागर तालुक्यातून जिल्हा परिषद पूर्ण प्राथमिक शाळा कुडली नंबर ४ या शाळेचा यामध्ये समावेश आहे. या प्रकल्पांतर्गत महाराष्ट्र राज्य कचऱ्याबाबत निष्काळजी मुक्त करण्यासाठी स्वच्छता मॉनिटर हा उपक्रम शिक्षण मंत्री श्री. दीपक केसरकर यांनी पुढाकार घेतल्यानंतर संपूर्ण प्रकल्प संचालक रोहित आर्या व्यवस्थापक सागर याळवार, रत्नागिरी शिक्षण विस्तार अधिकारी



मंजुषा पाध्ये यांच्या मार्गदर्शनातून स्वच्छता मॉनिटर फेस १ यशस्वीपणे राबविल्यानंतर संपूर्ण राज्यात स्वच्छता मॉनिटर टप्पा २ पार पडला. स्वच्छता मॉनिटर टप्पा १ मध्ये सुद्धा जिल्हा परिषद पूर्ण

प्राथमिक शाळा कुडली नंबर ४ या शाळेचा रत्नागिरी जिल्ह्यातून प्रथम क्रमांक प्राप्त झाला होता यामध्ये स्वच्छता मॉनिटर टप्पा एक मधील स्वच्छता मॉनिटरगिरी करणाऱ्या विद्यार्थ्यांचा सत्कार मुंबई

येथे शिक्षण मंत्री दीपक केसरकर यांच्या हस्ते करण्यात आला. पहिल्या टप्प्याच्या यशस्वीते नंतर कुडली नंबर ४ शाळेने टप्पा २ मध्ये सुद्धा स्वच्छता मॉनिटरगिरी उत्कृष्टपणे करून दाखविली आहे. शाळेतील विद्यार्थी १) आयुष अविनाश जाधव २) सिद्धांत अविनाश जाधव ३) निशा नंदकुमार जाधव ४) आराध्या प्रबोध जाधव ५) अल्पिता विभास जाधव ६) दिव्या दीपक कांबळे ७) अर्पण भरत जाधव ८) प्रणव अविनाश जाधव ९) अनील अनिल जाधव १०) सार्थक जितेंद्र जाधव ११) स्वागता कृष्णा वणे १२) आरोगी प्रबोध जाधव १३) आर्यन महेंद्र जाधव १४) अदिती राजेंद्र जाधव १५) श्रावस्ती जितेंद्र जाधव

१६) अस्मि प्रबोध जाधव १७) तन्वी विनायक जाधव या विद्यार्थ्यांनी उत्कृष्ट मॉनिटरगिरी केली. यासाठी त्यांना शाळेच्या मुख्याध्यापिका माधवी पाटील, शिक्षक अजित पाटील, विराज सुर्वे यांनी मार्गदर्शन केले. या यशाबद्दल गुहागर तालुका गटशिक्षणाधिकारी लीना भागवत, जिल्हा समन्वयक मंजुषा पाध्ये, विस्तार अधिकारी तब्बसूम काझी, केंद्र प्रमुख परवेज चिपळूणकर, शाळा व्यवस्थापन समिती अध्यक्ष रेखा जाधव, तंटामुक्ती अध्यक्ष अनिल जाधव, भरत जाधव, रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया तालुका गुहागर पक्षाचे श्री आनंद जाधव यांचेसह ग्रामस्थ, पालक आदि. मान्यवरांनी अभिनंदन करून शुभेच्छा दिल्या.

## आयु. रघुनाथ विठ्ठल वाघमारे यांच्या ७५ व्या वाढदिवसानिमित्ताने, आदिवासी आश्रम शाळा - चिवे येथील ३५० मुलांना शैक्षणिक मदतीचा हात

पाली/बेणसे- (धम्मशील सावंत) रायगड जिल्ह्यातील सुधागड तालुक्यातील अतिशय दुर्गम गावचे मौजे हातोंड चे सुपुत्र आयु. रघुनाथ विठ्ठल वाघमारे यांचा ७५ वा वाढदिवसाचे औचित्य साधून वाघमारे कुटुंबीयांनी आदिवासी आश्रम शाळेतील सुमारे साडेतीनशे मुलांना शैक्षणिक साहित्य देवून खाऊ वाटप केले. सामाजिक बांधिलकी आणि सेवारून जपत साजरा केलेला वाढदिवस सर्वांना प्रेरणा देणारा ठरतोय. आयु. र. वि. वाघमारे गुरुजी यांची सुरुवातीची नोकरी यांच आश्रम शाळेत झाली होती. इथे ते मुक्कामी राहत असत. त्यांचा मोठा मुलगा राजेंद्र यांचा जन्म देखील इथलाच आहे. आयुष्याची भाकरी

त्यांना खऱ्या अर्थाने इथूनच भेटली. ते ऋणानुबंध मनाशी कायम ठेवून, आपल्या पत्नी समवेत मुलं, मुली, सुना, जावई, नातवंडे सह या आश्रम शाळेस भेट दिली.

ठेवला. शाळेतील शिक्षिका व विद्यार्थ्यांनी ओवाळून औक्षण केले. सुंदर असे स्वागत गीत गाऊन वातावरण आनंदीमय केला. आयु.

मार्गदर्शन केले. प्रो. मिनाक्षी विकास म्हस्के - वाघमारे यांनी सुंदर गोष्ट सांगितली. यावेळी वाघमारे कुटुंबातून आयुनि. सुनंदा रघुनाथ वाघमारे (पत्नी) आयु. राजेंद्र -सिद्धार्थ - राहुल (मुलं), आयुनि. अर्चना - रागिणी - सोनल (सुना), आयुनि. संध्या - मिनाक्षी (मुली), आयु. मिलिंद कासार, आयु. विकास म्हस्के (जावई), स्नेहल, दिक्षा, दिक्षा कासार, ईशीता, अपर्णा, कुणाल आणि शौर्य (नातवंडे) यांची उपस्थिती अभ्यासू दर्शक इतिहासाच्या पाऊल खुणा जोपासणारी राहिली. आश्रम शाळेतील आयु. जे. एम. गुरव सर (प्रा. मुख्याध्यापक), आयुनि. एस. व्ही. पिंगळे मॅडम (मा. मुख्याध्यापिका), आयुनि. एस. एल. चव्हाण मॅडम (प्रा. शिक्षिका

), आयुनि. आर. डी. काळे मॅडम (मा. शिक्षिका), आयु. के. आर. महाबले सर (प्रा. शिक्षक), आयु. आर. आर. खोपडे सर (प्रा. शिक्षक), आयुनि. ए. आर. चाटे मॅडम (प्रा. शिक्षिका), आयुनि. कु. जे. वारगुडे मॅडम (मा. शिक्षिका), आयुनि. आर. आर. रुईकर मॅडम (प्रयोगशाळा परिचर), आयु. जी. जे. आंबोरे सर (वसतीगृह अधीक्षक), आयुनि. एच. एस. वळवी मॅडम (वसतीगृह अधीक्षिका), आयु. एस. डी. परबलकर (शिपाई), आयुनि. डी. डी. जगताप (कामाठी), आयु. एम. आर. सानप (स्वयंपाकी), आयु. एस. एस. कांबळे (स्वयंपाकी), आयु. ए. एच. बावधने (स्वयंपाकी), आयु. एम. डी. शिकें (स्वयंपाकी) आदींनी कार्यक्रम यशस्वी करण्यास मौलिक सहकार्य केले.



त्याकाळी राहात असलेली खोली अजूनही जशीच्या तशी आहे. फक्त छत बदलले आहे आणि पोटमाळा काढला आहे व जमिनी ऐवजी टाइल्स बसवल्या आहेत. ही खोली सर्व मुलांनी नातवंडांनी आवर्जून पाहिली आणि इतिहास जतन करून डोळ्यात साठवून

महाबळे सरांनी सुंदर सूत्रसंचालन केले, आयुनि. पिंगळे मॅडम यांनी मार्गदर्शन करून प्रेरीत केले. आयु. गुरव सरांनी प्रमुख अतिथिचा त्यांना परिचित असणारा इतिहास कथित केला. दरम्यान आयु. र. वि. वाघमारे (गुरुजी), त्यांचा मुलगा सिद्धार्थ व राजेंद्र यांनी मुलांना

इतिहासाच्या पाऊल खुणा जोपासणारी राहिली. आश्रम शाळेतील आयु. जे. एम. गुरव सर (प्रा. मुख्याध्यापक), आयुनि. एस. व्ही. पिंगळे मॅडम (मा. मुख्याध्यापिका), आयुनि. एस. एल. चव्हाण मॅडम (प्रा. शिक्षिका



## पालीमध्ये समन्वय समितीची बैठक ! सुधागड तालुका समन्वय समितीच्या बैठकीत अंबा नदी प्रदूषण, अनधिकृत बांधकामे, जलजीवन मिशनच्या कामांकडे वेधले लक्ष

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी/मंगेश यादव  
सुधागड तालुका समन्वय समितीची बैठक सोमवारी (१५ जुलै) तहसील कार्यालयातील हिरकणी कक्षेत पार पडली. या बैठकीत अक्षरशः तक्रारीचा पाऊस

खाडे यांनी समन्वय समितीच्या बैठकीत केला. यावर समन्वय समितीचे अध्यक्ष अनुपम कुलकर्णी यांनी सांगितले की, हा विषय अतिशय गंभीर असून तहसीलदार यांनी याकडे तात्काळ लक्ष देऊन वरिष्ठ पातळीवर निर्णय घेऊन संबंधित

मिळवून देण्यासाठी कॅम्प घेऊन त्यांना दाखल्याची व्यवस्था करावी अशी मागणी यावेळी अध्यक्ष कुलकर्णी यांनी तहसीलदारांकडे केली. समन्वय समितीच्या बैठकीस काही शासकीय अधिकार्यांनी दांडी मारली. बामुळे महिला सक्षमीकरण आणि सुशिक्षित

अंमलबजावणी व्हावी, यासाठी समन्वय समिती कार्यरत असल्याचे अनुपम कुलकर्णी यांनी यावेळी म्हटले.

यावेळी अकार्यक्षम आणि कामचुकार शासकीय अधिकार्यांना पारेवर घरात जनहिताच्या कामाला प्रथम प्राधान्य द्या, असे

आवाहन सरकारी अधिकार्यांना यावेळी करण्यात आले. या बैठकीला तहसीलदार उत्तम कुंभार, नायब तहसीलदार भारत फुलपगारे, नायब तहसीलदार ज्ञानेश्वर अडसुळे, समन्वय समितीचे सदस्य संजय म्हात्रे, संदीप दपके, अमोल कांबळे, अरविंद फणसे, गणेश शिंदे

आदींसह सदस्य विविध शासकीय विभागांचे अधिकारी व पत्रकार उपस्थित होते. बँकांचे अधिकारी बैठकीला गैरहजर असल्याने सुधागड तालुक्यातील जनतेला बँकेची निगडित कशा पद्धतीची सेवा मिळत असतील? त्यांच्या तक्रारीचे काय? याबाबत नाराजी व्यक्त करीत विचारणा करण्यात आली. ज्ञानेश्वर राहिलेल्या अधिकार्यांची तक्रार जिल्हाधिकारी रायगड यांच्याकडे करण्याबाबत समन्वय समिती अध्यक्ष अनुपम कुलकर्णी यांनी सुचविले.



पडला. अंबा नदी प्रदूषण, कंपन्यांमधील अनधिकृत बांधकामे, जलजीवन मिशन योजनांची कामे अशा अनेक महत्वाच्या विषयांकडे यावेळी लक्ष वेधण्यात आले. सुधागड तालुक्यातील रासळ ग्रामपंचायत हद्दीतील काही केमिकल कंपन्यांमधील रसायनयुक्त सांडपाणी कंपनीच्या मागील बाजूस असणाऱ्या अंबा नदीत सोडले जाते. तसेच येथील काही कंपन्यांमध्ये परवानगी न घेता अनधिकृत बांधकामे केली जात असल्याचा आरोप रासळ ग्रामपंचायतीचे माजी सदस्य नरेश

विभागाकडून कंपन्यांना नोटीस देण्यात याव्यात. सुधागड तालुक्यात होत असणाऱ्या जल जीवन मिशनच्या कामाकडे समन्वय समितीचे सदस्य अरविंद फणसे यांनी लक्ष वेधले. काही ठिकाणांच्या विहिरींना पाणीच लागलेले नाही, असे त्यांनी निदर्शनास आणून दिले. मात्र संबंधित विभागाच्या अधिकार्यांनी याचा इन्कार केला. यावर अध्यक्षानी सदर कामाची वरिष्ठ पातळीवरून चौकशी करण्यात येईल, असे सांगितले. लाडकी बहीण योजनेचा तालुक्यातील महिलांना फायदा

बेरोजगारांसाठी रोजगार निर्मितीच्या विविध शासन योजना आणि उपक्रम सर्वसामान्यांपर्यंत पोहोचविण्यात अधिकारी सपशेल अपयशी ठरले असल्याची खंत सुधागड तालुका समन्वय समितीचे अध्यक्ष अनुपम कुलकर्णी यांनी व्यक्त केली.

तालुक्याच्या सर्वांगीण विकासासाठी गती मिळावी, सर्वसामान्य जनतेचे विविध प्रश्न समस्यांचे निवारण व्हावे, याकरिता सामान्य जनता आणि प्रशासन यांच्यात समन्वय साधून प्रशासनावर पकड ठेवून शासन योजनेची



आदरणीय कोकण भूषण श्री. राजाभाऊ शेंबेकर यांना नुकताच बालगंधर्व रंग सेवा पुरस्कार पुणे येथे प्रदान करण्यात आला. त्याबद्दल श्री. राजाभाऊंचे हार्दिक अभिनंदन व सत्कार करताना रत्नागिरी पुरोगामी परिवाराचे जिल्हा पदाधिकारी ... भक्तिमय गान सेवेला हार्दिक शुभेच्छा.

## मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण : २ लाख २० हजार ७७ अर्ज दाखल ; ७४.९४ टक्के उद्दिष्ट पूर्ण

रत्नागिरी, दि. १८ (जिमाका) : जिल्ह्यात मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण योजनेतर्गत ऑनलाईन ५७ हजार २६९ तर ऑफलाईन पध्दतीने १ लाख ६२ हजार ८०८ अर्ज असे एकूण २ लाख २० हजार ७७ महिलांनी अर्ज दाखल केलेले आहे. जिल्ह्याला एकूण असलेल्या उद्दिष्टापैकी ७४.९४ टक्के उद्दिष्ट पूर्ण केले आहे.

जिल्ह्यात राजापूर तालुक्याने उत्तम कामगिरी केली असून २९९३७ उद्दिष्टांपैकी अर्ज २८९०४ प्राप्त झाले असून, प्रमाण ९६.५५ टक्के आहे. महिलांना सक्षम करण्यासाठी, महिला भिगिनी घरातील आर्थिक नियोजन करत असताना त्या आर्थिक नियोजनामध्ये सरकारचा देखील सहभाग असावा, यासाठी देशातील पहिला ऐतिहासिक निर्णय घेण्यात आला. या योजनेची अंमलबजावणी जिल्ह्यात जोरात सुरु आहे. तालुकानिहाय उद्दिष्ट, प्राप्त अर्ज संख्या आणि टक्केवारी पुढीलप्रमाणे आहे.

मंडणगड ८२६६ उद्दिष्टांपैकी अर्ज ६६१४ प्राप्त झाले असून,

प्रमाण ८०.०१ टक्के, दापोली ३६५४७ उद्दिष्ट पैकी अर्ज २५९५४ प्राप्त झाले असून प्रमाण ७१.०२ टक्के, खेड ३५५०५ उद्दिष्ट पैकी अर्ज १८४७२ प्राप्त झाले असून प्रमाण ५२.०३ टक्के, चिपळूण ३४३२३ उद्दिष्ट पैकी अर्ज २९७९९ प्राप्त झाले असून प्रमाण ८६.५९ टक्के, गुहागर तालुक्यात २९७६६ उद्दिष्ट पैकी अर्ज १७६०६ प्राप्त झाले असून प्रमाण ५९.१५ टक्के, संगमेश्वर ३८७९६ उद्दिष्ट पैकी अर्ज २७४०२ प्राप्त झाले असून प्रमाण ७०.७८ टक्के, रत्नागिरी ६१२५१ उद्दिष्ट पैकी अर्ज ४८७७२ प्राप्त झाले असून प्रमाण ७९.६३ टक्के, लांजा तालुक्याला १९३६५ उद्दिष्ट पैकी अर्ज १६६३४ प्राप्त झाले असून प्रमाण ८५.९० टक्के, राजापूर तालुक्यात २९९३७ उद्दिष्ट पैकी अर्ज २८९०४ प्राप्त झाले असून प्रमाण ९६.५५ टक्के आहे.

## जि. प.शाळा आवरे शाळेत रॉयल इलेव्हन क्रिकेट संघातर्फे विद्यार्थ्यांना शैक्षणिक साहित्याचे वाटप..!

आबलोल्ली (संदेश कदम)  
गुहागर तालुक्यातील आवारे गावातील रॉयल इलेव्हन क्रिकेट संघ आवरे या क्रिकेट संघातर्फे गावातील अंगणवाडी ते इयत्ता १० वी च्या विद्यार्थ्यांना त्यांच्या इयत्ता प्रमाणे शैक्षणिक साहित्याचे नुकतेच

गुरव, श्री. सुरेश गोताड, श्री. सुनील भरणकर श्री. यशवंत शितप (शिक्षणतज्ञ), सौ. सुचिता भरणकर (शा. व्य. समिती अध्यक्ष), सौ. शालिनी शितप (ग्राम. समिती सदस्य), सौ. कृतीका खळे (माता पालक संघ अध्यक्ष), श्रीम. वंदना जाधव यांच्या शुभ हस्ते शैक्षणिक साहित्याचे वाटप करण्यात आले. या कार्यक्रमासाठी सौ. अपर्णा जाधव मॅडम (अंगणवाडी सेविका), सौ. धनश्री गोताड. (मदतनीस), रॉयल इलेव्हन



वाटप करण्यात आले हा कार्यक्रम जिल्हा परिषद प्राथमिक शाळा आवरे येथे उत्साहात संपन्न झाला. यावेळी गावातील प्रतिष्ठित ग्रामस्थ तसेच शाळा व्यवस्थापन समितीतील सर्व सदस्य, पालकवर्ग उपस्थित होते. यावेळी रॉयल इलेव्हन क्रिकेट संघाचे विषयी श्री. संदीप भरणकर यांनी माहिती दिली की, रॉयल इलेव्हन क्रिकेट संघातर्फे अनेक आजारी व्यक्ती, गरजू व्यक्तींना मदत केली जाते. शाळेतील विद्यार्थ्यांना कार्यक्रमाचे अध्यक्ष श्री. रामचंद्र गुरव व श्री. सखाराम

## अलिबाग मुरुड मेडिकल असोसिएशन व लायन्स क्लब डायमंड अलिबागचे वृक्षारोपण : फोफेरी- चिंचवली येथे केली ५०० झाडांची लागवड

अलिबाग प्रतिनिधी राजेश बाप्टे:-  
अलिबाग मुरुड मेडिकल असोसिएशन लायन्स क्लब डायमंड अलिबाग, वन विभाग अलिबाग यांच्या वतीने खारेपाठ विभागातील फोफेरी चिंचवली येथे वन विभागाच्या जागेवरील ५०० वृक्षांची लागवड करण्यात आली अलिबाग मुरुड मेडिकल असोसिएशन लायन्स क्लब डायमंड अलिबाग वन विभाग अलिबाग यांच्या वतीने चिंचवली

डॉ. आदेश मोकल, डॉ. हरीष भगत डॉ. मनोज पाटील, डॉ. राजाराम पाटील, डॉ. स्वप्निल पाटील व इतर सदस्य व ग्रामस्थ सहभागी झाले होते. दरवर्षी असह्य होत जाणारे तापमान, वाढत जाणारे प्रदूषण आणि त्याच वेगाने होणारी वृक्षतोड या सर्वांवर खूप वर्षे तग धरणाऱ्या वृक्ष लागवड आणि त्याचे संवर्धन हा एक प्रभावी आणि शाश्वत



मार्ग आहे. या बाबी लक्षात घेऊन दीर्घ आयुष्य जगणारी व मोठी वाढणारी आणि जास्त ऑक्सिजन देणारी अशीच झाडे लावली गेली असल्याचे यावेळी सांगण्यात आले. या झाडांचे संगोपन करण्याचा निर्धार ही करण्यात आला आहे.

सदर उपक्रमाला सामाजिक वनिकरण विभाग-अलिबाग व फोफेरी ग्रामपंचायत हद्दीतील ग्रामस्थ यांचीही विशेष मदत झाली.

## ‘दुनिया मुट्टी मे’

शैक्षणिक व्यवस्थेचे मातरे करून, अभियांत्रिकी, वैद्याकीय शाखांचा खेळखंडोबा करून आता आपण केंद्रीय लोकसेवा परीक्षांमध्ये दिवे लावायला सुरुवात केली आहे.

स्पर्धा परीक्षांवर सर्व लक्ष केंद्रित करणारे या देशातील बुद्धिमान, कष्टकरी इत्यादी इत्यादी विद्यार्थी आणि त्यांच्या यशाच्या स्वप्नंजनात मशगूल पालक या उभयतांनी पूजा खेडकर यांचे शतशः आभार मानायला हवेत. यश मिळविण्यासाठी अभेद्या, दुष्प्राप्य वगैरे समजल्या जाणाऱ्या या परीक्षांच्या आणि नंतरच्या अधिकारी निवड प्रक्रियेचा बुरखा या पूजाबाईंनी टराटरा फाडला असून त्यांच्या या एकहाती कर्तबगारीची नोंद देशाच्या प्रशासकीय इतिहासात सुवर्णाक्षरांत केली जाईल, यात तिळमात्रही शंका नाही. एखादी व्यक्ती व्यवस्था, नीती-नियम आदींस खुंटीवर टांगून पोलादी परीक्षा यंत्रणेचा लौकिक कसा मातीमोल करू शकते आणि असे करून मजबूत मानली जाणारी यंत्रणा किती कचकड्याची आहे हे दाखवून देऊ शकते याचे या पूजाबाईंकडे उत्तम उदाहरण शोधूनही सापडणार नाही. अर्थात त्यांच्या या अभूतपूर्व यशामागे बुद्धिमान, प्रामाणिक कष्ट केल्याशिवाय यश मिळत नाही अशी वदंता असणाऱ्या परीक्षांचे पार मातरे करण्यात समाज म्हणून आपल्या निष्क्रिय सहभागाचा वाटा आहे हे नाकारता येणार नाही, हे खरे. अलीकडेच आपण वैद्याकीय अभ्यासक्रमासाठी अत्यंत चुरशीच्या मानल्या जाणाऱ्या ‘नीट’ परीक्षांचे उत्तम वाटोळे केले. ते पूर्ण व्हायच्या आत या पूजाबाईंच्या सौजन्यामुळे स्पर्धा परीक्षांचा क्रम लागला.

आयएएस, आयपीएस, आयएफएस इत्यादी परीक्षांत यशस्वी होणे या देशातल्या प्रत्येक तरुण-तरुणीचे स्वप्न असते आणि त्या स्वप्नपूर्तीसाठी शिक्षणाच्या बाजारपेठा दुथडी भरून वाहत असतात. या परीक्षांत यशस्वी होण्यासाठी किती कष्ट करावे लागतात, दिवसाचे २०-२० तास अभ्यास करावा लागतो, मुलाखतीचे तंत्र आत्मसात करावे लागते, सामान्यज्ञान उत्तम असावे लागते, चतुरसा व्यक्तिमत्त्व विकासाचा ध्यास असावा लागतो इत्यादी इत्यादी कथाकहाण्यांनी घोरोघरीचे शैक्षणिक वातावरण भारलेले असते. तथापि या परीक्षा, त्यांची निवड पद्धती प्रत्यक्षात कोणत्याही ग्रामसिंह शिक्षणसम्राटाच्या संस्थेतील प्रवेश प्रक्रियेप्रमाणे ‘मॅनेज’ करता येऊ शकते किंवा काय असा प्रश्न या पूजनीय पूजाबाईंची कृती दर्शवते. त्यांच्या या कर्तृत्वासाठी स्पर्धा परीक्षांसाठी रक्त आटवणाऱ्यांच्या पिढ्यानपिढ्या त्यांच्या ऋणात राहतील. याचे कारण इतके दिवस प्रशासकीय अधिकार्यांची प्रशिक्षण अकादमी ही फक्त उच्च दर्जाची वधू-वर संस्था आहे असे मानले जात होते. देशातील अनेक पांवरफुल अधिकार्यांच्या पांवरफुल जोड्यांच्या गाठी स्वर्गात नव्हे तर मसुरीच्या या प्रशिक्षण अकादमीत बांधल्या जातात, हे अनेक जण जाणून होते. त्यामुळे पती कलेक्टर तर पत्नी सीईओ, हा गृहसचिव तर ती महसूल खात्यात, ती आयकर खात्यात तर तो अबकारीत इत्यादी अनेक सरकारी मेहुण हा देश पाहात आलेला आहे. आपल्या सुविद्या श्वानाच्या फेरफटक्यात व्यत्यय नको म्हणून

आयएएस अधिकारी जोडपे स्टेडियमवर खेळाडूंनाच प्रवेशबंदी कशी करू शकते हे आपण पाहिलेले आहे. आपल्या (अर्थातच प्रिय) पत्नीच्या प्रभात आणि सायंकालीन फेरफटक्यात अन्य कोणाची बाधा नको म्हणून पटांगणावर सामान्यांसाठी निर्बंध आणणारा कर्तव्यदक्ष आयएएस अधिकारी महाराष्ट्रानेही याचि देही बघितलेला आहे. सेवाकाळात संधान बांधून निवृत्त झाल्या झाल्या उद्योग समूहास ‘दुनिया मुट्टी मे’ घेण्यात कायावाचामनोभावे साथ देणारे आयएएस अधिकारी तर डझनांनी सापडतील. निवृत्त झाल्या झाल्या राजकीय पक्षांत सहभागी होऊन थेट निवडणुकांच्या राजकारणात उतरणारे, निवृत्त्योत्तर पदांची बेगमी सेवाकाळात करणारे वगैरे तर किती दाखवावेत!

सत्ताधर्यांच्या वळचणीस राहून त्यांच्यावर होणाऱ्या सत्तासंपत्ती वर्षावाचे चार तुषार आपल्याही अंगावर कसे उडतील याची खबरदारी घेणारे इत्यादींची तर गणतीच नाही. पण एक प्रशिक्षणार्थी पूजा निपजते आणि या सर्वांपेक्षा आपण किती सरस हे दाखवून देते ही बाब कौतुकास्पदच! आधीच्या पिढीचे कर्तृत्व पुढची पिढी आणखी पुढे नेते ते असे. यावरून काही मुद्दे सूर्यप्रकाशाइतके स्पष्ट होतात.

जसे की आपल्या शैक्षणिक व्यवस्थेचे झाले आहे तितक्या माते-यावर आपण समाधानी नाही. पहिली ते दहावी, बीए, बीएस्सी, बीकॉम वगैरे पदवीधारी पण प्रत्यक्षात अक्षरओळखी बुद्धिमत्तेच्या पिढ्यानपिढ्या प्रसवल्यानंतर आपण आपल्या अभियांत्रिकीचा

खेळखंडोबा केला. टुकार दर्जाचे इतके अभियंते आपण निर्माण केले की त्यांच्या काँशल्यापेक्षा ‘आयटीआय’ प्रमाणपत्रधारी अधिक उपयुक्त आणि गुणवंत ठरू लागले. अशा तऱ्हेने अभियांत्रिकीचे दिवाळे निघाल्याची खात्री झाल्यावर आता क्रम वैद्याकीय शाखेसाठी आवश्यक ‘नीट’ परीक्षांचा. याबाबतही तसा महाराष्ट्र आघाडीवर. ऐन निवडणुकांच्या तोंडावर राजकीय सोयीसाठी नवे आरक्षण धोरण आणून काही वैद्याकीय शाखांत खुल्या प्रवर्गात एकही प्रवेश मिळून देण्याची व्यवस्था महाराष्ट्राने २०१९ सालीच करून दाखवली. त्यानंतर पावित्र्य राखून होत्या दोनच विद्याशाखा. ‘आयआयटी’चे अभ्यासक्रम आणि केंद्रीय लोकसेवा आयोगातर्फे घेण्यात येणाऱ्या आयएएस वगैरेसाठीच्या परीक्षा. त्यांच्याआधीच्या राज्य लोकसेवा आयोग परीक्षांची माती आपण यशस्वीपणे केलेली आहेच. यातही महाराष्ट्राचा दबदबा मोठा. परीक्षांपाठोपाठ परीक्षांचे पेपर कसे फोडता येतात, हे या राज्याने दाखवून दिले. असे होत असताना केंद्रीय लोकसेवा परीक्षांचा लौकिक तसा टिकून होता. या परीक्षांतील यशस्वी सेवेत आले की उत्तरायुष्यात किती तेजस्वी दिवे लावतात हे सर्वांस ठाऊक होतेच. पण ही ‘दिवेलागण’ परीक्षांपासूनच सुरु करता येऊ शकते हे दाखवून देण्याचे श्रेय मात्र या पूजाबाईंचे. कोट्यधीश पालक असतानाही त्यांचे उत्पन्न त्यांच्या या ‘सुकन्ये’च्या निवडीच्या आड येऊ शकत नाही, बहुविकलांगत्वाचा दावा केलेल्या व्यक्तीचे वैद्याकीय प्रमाणपत्र तपासायला हवे असे निवडणाऱ्यांस वाटत नाही



